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Construction d’un dictionnair e électronique des flexions verbales du kabyle a
I"aide du logiciel NOOJ (Verbes primair es).

Hamid ANNOUZ
Doctorant, Lacnad - Inalco, Paris.

I)-Introduction

L’ objet du traitement automatique des langues est de créer des programmes
informatiques capables de traiter automatiquement la langue. Il sagit d’ une
démarche qui consiste amanipuler des donnéeslinguistiquesqui sont I’ objet d’ entrée
de I’opération afin de les modifier en un objet de sortie qui est le résultat. Le
traitement de ces données s effectue par une suite d’actions appliquées par la
machine al’ aide d’ un programme qu’ on lui installera. Nous devons donc avant tout,
étre capables de décrire les régles de la langue qui seront manipulées pour les
transmettre &I’ ordinateur qui les appliquera a son tour d’ une fagcon automatique.

L’ extraction de lareprésentation pragmatique d’ un texte, par exemple, exige
au minimum les quatre modules suivants (P. Bouillon et a, 1998, p. 15) :
Texte => Module lexical et morphologique [représentation lexicale et
mor phol ogique du texte] => M odul e syntaxique [représentation syntaxique du texte]
=> Module sémantique [représentation sémantique du texte] => Module
pragmatique [représentation pragmatique du texte].

Avec I’ évolution de la technologie, un grand nombre de langues se sert de
TAL, et nous pourrons dire que, aujourd’ hui, 1'avenir d'une langue dépend de plus
en plus de cette évolution. Pour cette raison, nous considérons que I’ intégration du
kabyle et de tous |es dialectes berbéres dans e domaine du TAL est indispensable.

Nous présentons dans cet exposeé le résumeé de ce que nous sommes en train
de préparer pour le mémoire de Master 2. Il s agit de construire un dictionnaire des
flexions des verbes simples du kabyle al’aide du logiciel NooJ. Nous voulons dire
par flexion touteslesformes conjuguées d’ un verbe auxquelles on aintégré laracine.
Comme nous |’ avons cité ci-dessus, cette tache qui s'inscrit dans le module lexical
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et morphologique est la premiere a réaliser. Ce choix n'est pas fortuit ; a notre
connaissance, dans le domaine du TAL, aucun travail n'a éé fait sur la langue
kabyle.

Nous précédons par les cing étapes suivantes :
-La préparation des entrées dans la partie dictionnaire.
-Lacongtruction detouteslesflexions qu’ un verbe peut avoir al’ aide des paradigmes
d’ aspects.
- Relier ces paradigmes d’ aspects a une liste de verbes types qui seront notés devant
les entrées du dictionnaire.
- Compiler la partie dictionnaire avec lagrammaire.

I1)- Apercu sur lamorphologie du ver be en berbere (kabyle)

1)-Les modalités obligatoires du verbe

-Le théme: Toute forme verbale kabyle et berbére en générale est
constituée d’une racine consonantique appelée radicale, porteuse de sens et d' un
schéme vocalique indiquant | aspect. A ces deux éléments qui constituent le theme
S gjoute les affixes (indices de personne) qui indiquent le sujet :
Racine +scheme = théemeverbal + indicedepersonne =il aécrit
r +a-u = aru +y = yura

-Les indices de personnes: Sont des déterminants grammaticaux qui

accompagnent presque toutes les formes verbales a I’ exception de participe. Les
indices de personne sont identiques pour tous lesthémes et ne peuvent pas apparaitre
en dehors du verbe auquel elles donnent le role de prédicat.

Singulier Pluriel
1®p. (e)y n(e)
2°p.m. t(e) (e)d t(e) (em
2°pf. t(e) (e)d t(e) (e)mt
3Fp.m. ily(e) (en
3 pf. t(e) (e)nt

Remarque:
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-L’indice de la troiséme personne masculin singulier se réaise
différemment selon les contextes' :
- i- devant un theme débutant par une consonne suivie d’ une voyelle : iwala (il a
Vu).
- yeli - devant un théme débutant par deux consonnes : yelha / ilha(il a marché).
- y- devant un theme débutant par une voyelle : yufa (il atrouvé).

L’aspect : Georges Mounin? défini |'aspect comme: «...une catégorie
grammaticale qui est différente des catégories du temps, du mode et de la voix, et
qui manifeste le point de vue sous lequel |e locuteur envisage |’ action exprimée par
le verbe : comme accomplie, ¢’ est-a-dire vue dans son achevement, son résultat, ou
comme inaccomplie, vue dans sa durée, sa répétition. .. ».

A propos de cette dichotomie (accompli/inaccompli) S.CHAKER écrit :
«De point de vue des signifiants, les deux thémes fondamentaux sont ceux de
I"aoriste et du prétérit. Les autres themes appar ai ssent tous comme secondair es par
rapport a ces deux thémes de base..». (1978 : 210).

Exemple:

Yecéa (il amangé), action accomplie.

(ad) Yecc (il mangera) action inaccomplie.

Cest dans cette logique aspectuelle que le berbére c'est évolué en
développant des sous themes basés sur I’un ou sur I’autre. Actuellement dans la
grammaire du berbére on parle de quatre themes : prétérit, prétérit négatif, aoriste et
aoriste intensif.
2)-Laformation desthémes ver baux

-L’aoristesimple: Laforme del’ aoriste smple correspond al’impératif de
la 2°™ p.sg. Elle est souvent accompagnée de la modalité préverbale ad/a, qui
permet, selon les contextes, d’ exprimer : le future, le souhait, le potentiel, etc.
Exemple:  Ruh (partes) => (ad) ruhey (je partirai)

INAIT-ZERRAD K., Mémento grammatical et orthographique de berbére, Kabyle-Chleuh-
Rifain, L’ Harmattan, 2011, p. 39.
2 Georges Mounin, dictionnaire de linguistique, éd. PUF, Paris 1974.
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Le seul contexte ou |’ aoriste peut apparaitre sans la particule préverbale est
celui de I'optatif négatif: a wer d-yuyal, drus i yexdem, (pourvu) qu'il ne
réapparaisse pas! Il afait tant de mal.

-L’aoriste intensif: Ce théme reléve de I'inaccompli, formé a partir de
I’ aoriste simple, il est devenu une partie intégrante du jeu des formes de base et
soppose directement aux autres thémes, notamment le prétérit. Il est utilisé seul pour
exprimer une action qui est en train de se faire, qui se fait d une maniére habituelle
ou qui se faisait d'une maniére habituelle dans le passé. Exemple : itett (il mange
habituellement / il mange actuellement / il mangeait).

-Avec les modalités préverbales a / la / ala, il exprime uniquement une
action qui est en train de sefaire. Exemple : a/la/alaitett (il mange actuellement / il
est en train de manger).

-Avec la modalité non réelle ad, I’ aoriste intensif est utilisé pour exprimer une
action qui se fera (éventuellement) d'une maniere habituelle dans le futur.
Exemples: ad itett (il mangera habituellement dansle futur).

-Lepréérit : Il reléve de |’ accompli, il exprime une action achevé dans le
passe, il congtitue avec I'aoriste la seule opposition aspectuelle dans le systeme
primitif du berbére. Sur le plan morphologique, on peut distinguer deux catégories:
réguliers et irréguliers. Si nous concéderons que la forme de base du verbe est celle
de I’ aoriste, nous pourrons dire que les verbes réguliers sont ceux qui gardent cette
forme au prétérit, et les verbes irréguliers sont ceux qui changent de formes.
Exemple d un verbe régulier : mugel (voir) :

Aoriste: (ad) mugley (jeverral) => Préérit: mugley (j'a vu).

Exemple d'un verbe irrégulier : afeg (voler) :

Aoriste: (ad) afgey (jevoleral) => Prétéit: ufgey (j’a volé).

Aoriste: (ad) nadiy (je chercherai) => Prétérit : nuday (j’ai cherché).

Aoriste: (ad) zrey (jesaurai) => Prétérit : zriy (j'al su).

-Leprétérit négatif : Certaines formes du prétérit négatives sont identiques
a celles du prééit. Dans d'autres verbes, cette digtinction est marquée par
I" apparition de lavoyelle /i/ dansladerniere syllabe du verbe:

Exemples: yezdey (j’a habité) > (ur) yezdiy (ara) (il n’apas habité).
iwala (il avu) - (ur) iwala (ara) (il n"apasvu)
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Ce théme est toujours employé, selon les contextes, avec les particules de
négations : ur/u—ara, ur--, wer-- .

3-Lesystéme d’impératif

Lesthémes de I"'impératif simple et intensif sont identiques, respectivement
al’aoriste simple et &l aoriste intensif. |1 se combine avec les indices de personnes
suivants:

Indices de personne Aoristesimple

2™ p. sing. m/if.__ (zéro). azzel (cours).

2 p, pl. masc.___ (t)/(m). azzlet/m (courez, vous hommes).
2*p.pl. fém. _ (mt). azzlemt (courez, vous femmes).

4-L e participe

Le participe a des caractéristiques particuliéres, il est : incompatible avec
les indices de personne et invariable en genre et en nombre. |l existe au prétérit, a
I’ aoriste et a |’ aoriste intensif avec une forme négative différente pour chacune des
formes positives. Sa forme est construite sur la 3° personne du masculin y/i--------
n3.

Prétérit:..........coooii . yeccan (qui a/ ont mangé)

Prétéritnég. :.................. (ur) necci (ara) (qui N'a N’ ont pas mangé)
Aorigte intensif -............... itetten (qui mange(nt))

Aorigteintensif nég. :..........(ur) ntett (Qui ne trouve(nt) pas)
Aorigte:...ccooiiiiiiii . (ara) yeccen (qui mangera/ mangeront)

-Pour les verbes d’ état, |e participe du theme prétérit ne comporte que I’ é ément
suffixé— :
Meqger (il estgrand) ............... meqgren (étant grand).
-Avec les verbes d' état au prétérit négatif les deux formes sont possibles :

3 Comme nous I'avons souligné plus haut, I'indice de la 3° personne singulier masculin
S écrit, i- devant un theme débutant par une consonne suivie d’ une voyelle, ye-/i-, devant un
théme débutant par deux consonnes et y- devant un theme débutant par une voyelle.
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Meqger (il est grand) (ur) nmeqger (N’ éant pas grand).
(ur) meggren (n’ étant pas grand).

[11)- Le programme NooJ
Le Logiciel Nooj* est créé par Max Silberztein en 2003 afin de dépasser les

limites du programme INTEX dont il est issu. Son premier objectif est de construire
des dictionnaires qui regroupent I’ ensembl e des flexions et des dérivations des mots.
Le second est d'andyser automatiquement des textes aux niveaux lexica,
morphol ogigque, syntaxigque et semantique.

D’ une maniére générale pour utiliser NooJ, il faut® :

-Un texte (ou corpus) que I'on ouvre en début de travail. Rangé par défaut dans
"Projects".

-Des dictionnaires rangés par défaut dans le dossier "Lexical Analysis'.

-Des graphes syntaxiques rangés dans le dossier " Syntactic Analysis'.

Les fichiers a construire seront rangés automatiquement dans ces dossiers al’aide
des suffixes. Exemples:

.dic => Pour les fichiers contenant des dictionnaires non compilés, rangés dans:
lexical analysis.

.nod => Pour |esfichiers contenant des dictionnaires compil és, rangés dans : lexical
analysis.

.nom=> Pour les fichiers contenant des grammaires (graphes) morphologiques,
rangés dans : lexical analysis.

4 www.nooj4nlp.net
5 Ces éléments ne sont pas tous indispensable en fonction du travail que I'on veut effectuer.
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.nog => Pour les fichiers contenant des grammaires (graphes) syntaxiques, rangés
dans: syntactic analysis.
.noj => Pour les fichiers mémorisés, rangés dans : projects.
Nous verrons la fonctionnalité de certaines parties du programme en détail
dans |e chapitre suivant consacré al’ application du logiciel aux verbes du kabyle.
IV)-L e processus suivi

1)- Préparation des entrées du dictionnaire
Cette étape consiste ainstaller danslapartie dictionnaire les verbes dansleur
forme simple, suivie de code : (,V+FLX =). Ce code sert arelier le verbe avec son
paradigme flexionnel qui sera construit dans la partie grammaire. Le nom du
dictionnaire doit étre précédé par le code (#use) et suffixé par (.dic). Ce nom doit
étre le méme que celui de lagrammaire alaqudleil seralié.
Exemple des entrées du dictionnaire :

Figure 1
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2)- Construction des paradigmes flexionnels

Cette étape se fait dans la partie grammaire. |l s agit de construire toutes les
flexions auxquelles les entrées du dictionnaire seront liées. Un paradigme flexionnel
est I’ ensembl e des formes fléchies d’ un verbe. L’ obtention de ces formes se fait par
la combinaison des codes et des graphes du logiciel. Dans notre travail, a la place
des paradigmes verbaux nous avons chois de construire des paradigmes d’ aspects.
Cette procédure nous a permet d’'une part, de faire partager un nombre limité de
modéles aspectuels avec un grand nombre de verbes et d autre part, d éviter de
construire un nombre infini de modéles de verbes.
Lafigure 2 montre comment nous avons construit |’ aoriste simple du verbe afeg :

Figure 2

Dans la premiére combinaison nous avons programmé le logiciel pour :
gjouter ey au verbe, faire quatre sauts en arriére pour remplacer lavoyelle (a) par la
voyelle (u)®. Ces combinaisons se font dans la partie morphologie qui contient un

6 e passage de a au est une spécificité de certains verbesirréguliers.
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outil qui sert alamanipulation (gjouter et /ou supprimer) de mot. Cet outil contient
des options qui nous permettent de I’ adapter a notre langue de travail. Pour notre
langue nous avons gjouté deux options pour traduire latension de y par qq et celle
du d par 1.

Chaque paradigme aspectuel a un nom spécial et s appliquera a tous les
verbes de sa catégorie. L’aoriste 3 s'applique a tous les verbes qui subissent les
mémes changements a |’ aoriste Simple comme awed, agew, etc.

-Pourquoi des paradigmes d’aspects:

Pour le kabyle, contrairement a d’ autres langues, a la place des paradigmes
verbaux nous avons choisi de construire des paradigmes d’ aspects. Pour le francais
par exemple, il suffit de faire un modéle pour un verbe du premier groupe et
I’ appliquer pour tous les verbes de ce groupe. Mais si on suit cette démarche pour
les verbes du kabyle on arrivera & plus de 1000 modéles de verbes pour couvrir la
liste de 3500 ; pour regrouper des verbes dans un modéle, il faut qu'ils partagent les
mémes changements. Dans notre langue, méme les verbes que nous concéderons
d’un méme groupe peuvent avoir des spécificités différentes. Exemple :

Les verbes: afeg (voler), ayew (avoir des neveux/niéces) et awed (arriver)
sont différents pour les raisons suivantes : Premiérement, pour obtenir le prétérit et
le prétérit négatif des verbes afeg et ayew, on remplace lavoyelleinitiale a par u par
contre dans awed, on supprime a et on double la consonne w. Deuxiémement, le
verbe ayew a deux formes intensives (ttayew / ttayaw).

Pour le logiciel donc, une lettre de plus ou de moins, peut exclure un verbe
dans un modéle et nécessite la construction d un autre. Pour cette raison, on a
construit pour ces verbes par exemple les mémes paradigmes aspectuel s en gjoutant
seulement un prétérit et un intensif de plus.
3)-Construction d’uneliste de verbestypes:

Il s'agit des verbes qui seront placés devant les entrées du dictionnaire, ils
vont étre précédés par (V+FLX=). Chacun représentera un ensemble de flexions
d’une catégorie de verbes. Leur fonction est de renvoyer |’ entrée du dictionnaire a
son paradigme flexionnel.

Lafigure 3 montre un paradigme flexionnel représenté par le verbe AFEG :
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Figure3

AFEG ne sera pas mis uniquement devant |’ entrée de ce verbe afeg mais devant
tous les verbes qui partagentles modéles: RACINE1l, IMPERATIF3,
IMPERINTENS31, etc. La notation des verbes types doit étre en mauscule
contrairement aux entrées.

Lafigure ci-dessous montre le dictionnaire al’ état final. Le nom du dictionnaire
doit étre le méme que celui delagrammaire avec laguelle il sera compilé et doit étre
précédé par le code #use.
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Figure 4
Lapremiereligne veut dire: acar, verbe qui se fléchit selon le modele AGAD.

V) - Compilation et résultat
Avant d’avoir toutes les formes fléchies de tous les verbes, ce dictionnaire doit
étre associé (compilé) a sagrammaire en suivant les instructions suivantes :
» Aller dans larubrique: Lab > dictionary pour ouvrir |’ outil de compilation.
» Cliquer sur set pour sortir le fichier qui contenant le dictionnaire & compiler.



108

» Revenir al’ outil de compilation et cliquer sur compile.
» Enfin en aura le dictionnaire (exemple-flx.dic) contenant toutes les formes
fléchies.

Lafigure 5 montre les flexions du verbe acar :

ucarent,acar, V+FLX=AGAD+PRETNEG+p+£+3
ucaren,acar, V+FLX=AGRD+PRETNEG+p+m+3
tucaremt, acar, V+FLX=AGAD+PRETNEG+p+f+2
tucarem, acar, V+FLX=AGAD+PRETNEG+p+m+2
tucared, acar, V+FLX=AGAD+PRETNEG+s+m+{+2
yucar,acar, V+FLX=AGAD+PRETNEG+s+m+3
tucar, acar, V+FLX=AGAD+PRETNEG+s+£+3
nucar, acar, V+FLX=AGAD+PRETNEG+p+m+£+1
ucarey,acar, V+tFLX=AGAD+PRETNEG+s+m+i+1
ttacarent, acar, V+FLX=AGAD+INTEN+p+£+3
ttacaren,acar, V+FLYX=AGAD+INTEN+p+m+3
tettacaremt, acar, VtFLX=AGAD+INTEN+p+L+2
tettacarem, acar, V+FLX=AGAD+INTEN+p+m+2
tettacared, acar, V+FLX=AGAD+INTEN+s+m+{+2
yettacar,acar, V+FLX=RGAD+INTEN+s+m+3
tettacar,acar, V+FLYX=AGAD+INTEN+s+£+3

Figure5
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Dans la deuxieéme ligne on peut lire: acaret est issu du verbe acar, qui se
fléchi selon le modéle AGAD et il est ala2°™ p. m. f. de|’impératif simple.
-Application de dictionnaire a un texte

A k-ieuzz Rebbi a baba, akken ivi-teuzzed imi tettekled fell 1, tefkid-ivi rray. Day netta ula d nekk aql-i kksey-ak aybel -
ur teseid ara thebbred - ruh a d-thuged yef viman-ik : kkes aybel i wul-ik. [
Sseltan ithenna. Di syina yerna yumayen ney tlata ala i uheggi n weswin d zzwayel i rrekba. .. d wayen nniden. Di
lweqt-nni medden lehlun ala yef udar ney win yesean, yef lehwayec - d aserdun, d azewdiw, ney d alyem ; hekkun llan
wid irekkben ula yef kra n wefrux akken ur yezri hed isem-is, netta atan anect-ila-t, d aclayan akken, idarren-is d
iyezfanen, lameena ur yettafeg ara, d tikhi 1 dlehu. Di tmurt n sseltan iyef la d-nettawi, ahat yella useggas n tikli ger rrwah d
tuyalin.

Asmi issewjed ayen yakdk ihwag. ikker-d yiwet n tsebhit, izebba iruf, ittkel yef Rebbi.

Seedi. akken dimi fruf) baba-s. iqqim d yiman-is kcem-it weybel n wexxam, n ssuq, n ttedbir. Lhasun yuyal d
lzaqel akken ilzem : lestab ara yefk i ifassen-is ur t-yesei : ama d ayellet n tferkiwin. ama d ccyel nniden yakk. yesza-yasen
ifellahen, achal ! Netta, d acu kan ? Issefqad yer wayla-s, ittadded i fellahen d imestujar-is, ney, m'ara d-yelder unejmes
imegranen yef kra ney kra, yettattaf amlcan n baba-s.

Netta leqraya yeyra, Ixater-is yewses, yeCCur d lefhama A termud, seg wasmi d-yekker, yettwarebba ala ger
limusnawen d wuhdigen ; yenmlfa-d vecba-ten. Mmi-s n sseltan ara yeseun ala tigi. berka-t. Secdi. yerna-yas Rebbi tin ur
d-ssasayen la idrimen la tirebga : vefka-yas Rebbi ssifa d zzyen d sser. Nekk a d-infy arraw n sseltan ixleq-iten-id Rebbi
seg wakal yeezel yer tierf ala i nitni. yerna d lheqq. akken i laq. Nekk n w'iyi-ichan, yettyid-iyi lhal m'ara afey dderyan
Imuluk icemten. M ara tettwaxdem lhaga, awfan a tennelkdomal. Win ara yasmen di lheqq iwumi ara tent-id-yesduldcel
Rebbi, ur yumin ara yis-s. Yerna, taneggarut, rrul) yelhan, yesfan, zeddigen, ur dlaq ara a tezdey amkan ur nemein,
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1) Evaluation

En appliquant le dictionnaire sur un corpus, nous constatons deux genres de
lacunes : le silence et | e bruit.

1- Le silence (des formes verbales non signalées) : Nous relevons dans le texte les
formes suivantes : issalhu, sliley, issefhem, issewjed, issefgad, yettwareba, ssasayen,
tettwaxdem, tennekmal, yesdukkel. Ces formes sont toutes des dérivées, donc elles
ne sont pas prises en compte dans notre travail consacré uniquement aux formes
simples.

2- Le bruit (des formes non verbales peuvent étre signalées) : Certains adverbes,
affixes du verbe, prépositions et d' autres formes peuvent étre considérés comme des
verbes par le logicidl a cause de leurs formes identiques a celles du verbe
(homographes).

Nous relevons dans | e texte | es cas suivants :

-Le nom propre Rebbi « dieu » est confondu avec |'impératif intensif de verbe
rbi « surfaire », ala deuxieme personne du singulier.

-Le complément, affixe de verbe —ak deuxieme personne du singulier, est
confondu avec laforme simple de verbe ak «pousser des soupirs».

-La conjonction am « comme » est confondue avec la forme ssimple de verbe
simple am « commencer, entreprendre», a la deuxieme personne de I'impératif
simple.

-L e pronom interrogatif ayen « ce que » est confondu avec laforme de I’ aoriste
simple de verbe ay « crier », alatroisieme personne masculin pluriel (ad) ayen «ils
crieront ».

-Le complément affixe de verbe, troiséme personne singulier —as et son
allomorphe -yas sont confondus avec : laforme simple de verbe as « venir » et avec
laforme de I’ aoriste simple alatroisieme personne masculin (ad) yas « il viendra.

-L’adverbe tura « maintenant » est confondu avec la forme du verbe aru
« écrire » alatroisieme personne du singulier féminin « elle a écrit ».

-LenomfémininImut « lamort », est confondue avec laformedel’ impératif
simple pluriel masculin du verbe Imu « mariner ».

-Lenom masculin pluriel medden « les gens », est confondue, aveclaforme
du verbe medd « passer, donner de lamain a la main», de la deuxiéme personne du
plurid (ad) medden «ils passeront/donneront de lamain alamain ».
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-Le pronom possessif de latroisiéme personne pluriel du singulier—nsen est
confondu avec la forme de verbe ens « passer la nuit », a la troisieme personne de
pluriel masculin de |’ aoriste simple.

-Le pronom personnel indépendant nekk « moi » est confondu avec laforme
du verbe ekk « venir de, provenir » a la premiére personne du pluriel de I'aoriste
simple.

-Laconjonction de coordination alternative ney « ou, ou bien » est confondu
avec laforme de verbe ney « tuer », al’impératif ssmple singulier.

-Le pronom indéfini nniden « autre » est confondu avec la forme de verbe
nned «enrouler, s'enrouler », alatroisiéme personne du pluriel féminin de prétérit
négatif (ur) nniden (ara) «ilsne sont pas enroulés ».

-Le démonstratif --nni « ce, cette, ces, le, |, les... » est confondu avec trois
formes de verbe ni « étre enfilée (aiguille) » : celle de la premiére personne pluriel
masculin de prétérit négatif, celle de la premiére personne pluriel del’ aoriste simple
et celle de prétérit négatif.

-Le connecteur ahat « peut-étre » est confondu avec la forme de verbe
aha « se mettre, se héter, faire vite), a la premiére personne de pluriel masculin de
I"impératif ssimple.

-La préposition ger « entre, parmi » est confondue avec la forme de verbe
ger « mettre, introduire », ala premiére personne de |’ impératif simple.

-La préposition yer «vers, a» est confondu avec la forme de verbe
yer « étudier », ala premiére personne de I'impératif simple.

2) Levée desambiguités:

2.1) Laracine: avant d appliquer le dictionnaire au texte, nous avons écarté
la racine en gjoutant devant chaque modéle le code # pour les classer parmi les
commentaires non pris en compte par le logiciel. Cela nous a permis d’ écarter
certaines prépositions comme n (de, appartenant 8) ou s (avec, au moyen de, par)
qui peuvent étre considérées comme racines de certains verbes comme ini (dire) ou
usu (tousser).

2.2) Les homographes: pour les affixes des prépositions et tous les autres
homographes nous envisageons de construire des dictionnaires d' affixes, de
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prépositions, de noms, d adverbes, etc., avec des graphes syntaxiques dont on
indiquera les propriétés de chaque élément et les différentes possibilités qui
permettrons au logiciel de ne reconnaitre que le verbe.

» Exemples de désambiguisations:
Nous avons, ci-dessous, essayé de congtruire trois graphes afin d’ éliminer les
affixes de verbes et de prépositions qui constituent des cas d homographies :
1- Affixes de verbes homographes de formes verbales :

Graphe (1) pour édliminer des homographes précédant un verbe :

r syntactic grammar.

ay
vay
nay
ak
wak
as
was
—: awen

wavwen

akent
wakent
asen
wasen
asent
wvasent
<>

Ce graphe traduit la structure suivante : S une de ces formes est préfixée a
un verbe par I'intermédiaire d’ un tiret, elle sera écartée de la catégorie des verbes.

- Exemples d’ occurrences écartées dans le texte :
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-Résultat du graphe (1) :
Cette image nous montre un échantillon des formes désambigtiisées comme :
-yak : homographe de |’ aoriste smple du verbe ak «pousser des soupirs »
dans sa forme de la troisieme personne du singulier.
-yas: homographe du verbe as «venir » dans sa forme de la troisiéme
personne du singulier.
-ay : homographe de laforme de |’ impératif simple du verbe ay « acheter ».
- Graphes syntaxiques (2) pour éliminer des homographes suivant un verbe’

7 Ce graphe concerne les pronoms affixes suivant un verbe.
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grammar.

ay
vay
nay

ak
vak

as

vas
- awen
vawen
akent
vakent
asen
vasen
asent
vasent
<>

- Exemples d’ occurrences écartées dansle texte :

—F  characters

5 & word forms before, and & after. Display:™ Matches W Outputs

Before | Seq. | After
tmurt anect-ila-tt.  Timeseiwt,  idher-alk/<!V= Ihal_ ulac win ikesben am
axxam tameddit, yvettef mmi-s,  yenna-vas/<!V= : _Tura a mmi, kec¢ agl
ak-nugem tamevyra, ncalleh. Yernu vetka-vas/=!V=> vakk tisura n yexxamen, n
dimi t-issethem akdcen fwulem, yenna-vas/<IV= Sesdimmi-s -2 Ak
ula d neldec agl-i  Idesey-ale/<!V= aybel - ur teseid ara thebbred
ama d ccyel nniden yakde, yessa-vasen/=<!V= ifellahen. achal | Netta. d acu
ala tigi. berka-t. Sesdi, verna-vas/=!V> Rebbi tin ur d-ssasayen
-ssasaven la idrimen la ttrebga :  vetka-vas/<IV> Rebbissifa d zzven d
-t yid-s, yer dinna, yenna-yas/<!Vz _Aldcen a tferrged | Ierreg. Azeldca
-yuyen 7 A yuy lhal. medden  tthebbiren-as/<!V= . ziy-nni netta ar yefka
ayen iwumi tezmer texdem-it,  tenna-vas/<!V= -t ; lamesna, ur tezmir i
deg wawal : win ivef kettrent  vettes-asent/<!V> . Ihi zni, ula d netta
iza-t-id umexhig-nni, yenna-vas/<!Vx= - _A gma, semmeh-ivi ma
wayen iss ara k-etwney. _  Yerra-yas/<|V=> -d Seedi: _Ayen iyi-iblan
Amexlug-nni ihres-it-id,  venna-vas/<!V= 1 _Amen s win k-ixelgen
ul nniden yeskaki-t-id :  venna-vas/<!V> : D acu txesred 7 Argaz-agi
vella kra n lgedra yesea:  hku-vas/<!V= d acu k-yuyen, d
acu k-ruhen. Yettef Seedi  yehlu-yas/=!1V:= -tt-id aldcen tella. Aldcen
akdeen tella. Akleen dimi ffukde,  yenna-vas/<!V= -dwinna: _Dayai
Ulac i vsehlen am ava: ssiv-as/<!V> ddwa ara k-fleev tura

13971397

2- Affixes de prépositions, homographes de formes verbales :

- Graphe (3) pour éliminer des affixes de prépositions, homographes de formes verbales :
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Remarque : <PREPA> est le nom d’ un dictionnaire de prépositions construit dansla
partie dictionnaire.

- Exemples d’ occurrences diminées dans le texte :

Résultat du graphe (3) : cette image nous montre |’ @imination de quelques
affixes homographes de formes verbales a savoir :
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-as : homographe du verbe as «venir » dans saforme de |’ impératif simple,
singulier.

-asen : homographe de I’ aoriste simple du verbe as «venir » dans saforme
de latroisiéme personne du pluriel masculin.

-asent : homographe del’ aoriste simple du verbe as « venir » dans saforme
de latroisiéme personne du pluriel féminin.

-am : homographe del’impératif simple, singulier du verbe am « commencer
[ entreprendre ».

-ney . homographe de I'impératif simple, singulier du verbe ney «tuer ».

V1)- Conclusion et perspectives:

On aconfirmé atravers cetravail quelelogiciel NooJ peut étre adapté aux
spécificités morphologiques du kabyle. Néanmoins, si I’ orthographe n’ est pas fixée
de maniere définitive, I'intégration du kabyle dans le TAL sera une téche difficile.
Dans notre cas, méme S nous avons eu recours aux recommandationsdel’ INALCO,
nous étions obligé de faire un travail plus détaillé et précis.

Nous avons essayé d'intégrer le maximum de formes verbales que nous
pourrons trouver dans un texte atraiter. Exemples: (acar/cc¢ar/,bded/ bedd, etc.) ou,
danslecasdel’intensf, (keccem/ttekcam, ttruh / ttrubu ou deyyel / ttdeyyil / ddeyyil
/ ttedyal, etc.). Ce que nous avons fait jusqu’ a présent peut permettre au logiciel de
reconnaitre les différentes formes fléchies d'un verbe primaire. Néanmoins, les
verbes dérivés sont aussi fréquents, la seconde téche donc, seral’intégration de cette
catégorie. Dans d’ autres perspectives, comme le montre le texte, nous devons, passer
au traitement syntaxique de tous les él éments qui permettront au logiciel d écarter
toute forme d’ ambiguité.

-Codeset abréviations utilisés:
<LW> => Pour revenir tout en arriére du mot.
<RW> => Pour aller tout devant.
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<L> =>Pour aller de droite a gauche du mot.

<R> =>Pour aller de gauche a droite du mot.

<B> => Pour effacer un caractére on commencant de droite a gauche
<S> => Pour effacer un caractére on commencant de gauche a droite.
<E> => Pour garder le mot tel qu’il est.

<D> => Pour doubler le caractére.

=> Pour laisser un vide.
| => Pour passer delaforme fléchie al’ aspect et ala personne qui lui correspond.
| => Pour passer d’une forme aune autre al’intérieur d’'un méme paradigme.
: => Fin delaflexion d'un paradigme.
+ => Pour passer d’une indication a une autre (féminin singulier => f+s).
IMP => Pour désigner |"impératif.
IMPERINTENS  => Impératif intensif.
PRET => Prétérit.
PRETNEG => Prétérit négatif.
INTEN => Aoristeintensif.
AOR => Aoriste.
PARTICIPPPRET => Participe positif du prétérit.
PARTICIPNEGPRET => Participe Négatif du prétérit.
PARTICIPAOR => Participe del’ aoriste simple.
PARTICIPAORINTENPO => Participe de I’ aoriste intensif positif.
PARTCIPAORINTENEG => Participe del’ aoriste intensif négatif.
<lv> => L’ unité désignée n’ est pas un verbe.
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